



又到岁末，每年这个时候是企业人才流动的高峰期。最近，各大城市频频举办形式多样的招聘会，频繁的人才流动在给用人单位提供大量人才储备机会的同时，大部分企业的招聘需求却始终不减。在这一轮人才储备战中，却又存在着人才需求的结构性矛盾：一方面，人才，特别是中高级企业经营管理人才，企业有需求，而面对丰厚的薪资待遇，却很少有人能跨过这个“高门槛”；另一方面，一些服务性行业，由于待遇不高，工作量较大，因此少有人问津。

## 岁末 国内企业打响人才储备战

### 现状：人才凸显结构性矛盾



#### A. 重庆：有企业连续 12 年招不到人

■ 童江华

高薪诚聘、底薪 1800 元+高提成+奖金+年终奖……每场人才招聘会上，这样的字眼总会出现在不少企业的海报上。重庆人才大市场的“人才市场供求分析”简报也显示，营销人才已连续 12 年列入该市“十大热门职位”，收入排在第一，但每年企业都在喊难求真正的营销人才。

为何营销人才如此难求？经调查发现，压力大、不稳定让不少人对营销望而却步，而高校培养的人才与市场脱节造成了供需结构性失衡。

#### 现状：月薪 2 万难觅营销人才

在重庆观音桥智成人才市场，一些用人单位打出“高薪诚聘”、“保底底薪 1800 元+高提成+奖金+年终奖”等字样，招揽营销人才。一家房地产企业的招聘海报很诱人：外展置业顾问，月薪 2 万，30 名，任职要求高中及以上学历。

“只要优秀，我们宁愿多花钱。”这家企业的招聘主管王先生说，但现在很难招真正的营销人才。“我现在的主要工作不是扩大业务

规模，而是招揽营销人才。”在聚焦人才市场，重庆某科技公司人事经理王露说，现在各行业都面临巨大的竞争压力，营销人才缺口越来越大，尤其是能干的人，高薪也难求。

#### 原因：迫于压力科班生转行

联英人才副总裁曾华说，他从 2001 年起就从事人才招聘，12 年来，每年营销人才都难招，这几年因市场竞争更激烈，营销人才招聘更难了。

为何连续 12 年，企业都在喊招不到合适的营销人才？

“我曾在一家商贸公司做了 4 个月销售，一单业务也没做成。”去年毕业于重庆工商大学市场营销专业的李佳（化名）说，“刚毕业的大学生没人脉，做销售不容易。”

而在重庆人才大市场的招聘会上，刚刚辞职的田军告诉记者，他学的中文，去年毕业时因没找到跟专业对口的工作，便去一家公司做销售，公司承诺的薪水很高，可业绩不佳，只能拿到微薄的底薪，除去交通费，所剩无几，工作压力非常大。

刘强介绍，虽然重庆高校每年有 3000 多名市场营销专业毕业生，还有部分文科类

毕业生也从事营销，但部分市场营销专业大学生，由于没经验，企业不录用，他们被迫选择转行。而一个企业少则要几人，多则需要上百人，如一个招聘网站就需要 100 多名营销人员。重庆有几十万户企业，需求非常庞大，因此大部分企业表示招不到合适的人。

对此，重庆度翔科技有限公司总经理杜久亮说，现在的毕业生没经验，必须经过半年或一年的培养，但培养的人才很快流失了。因此，企业更喜欢有经验的营销类人才。

“总的来说，企业不愿培养营销人才，影响了人才队伍的健康发展。”联英人才副总裁曾华说，现在很多企业即使培训也仅限于怎么做业务，没有从整体规划上考虑。比如企业在如何管理、评价营销人才，如何营造良好的人才成长环境等方面还较模糊。既想马儿跑得快，又想马儿不吃草，肯定不行。

重庆人才大市场人力资源招聘主管万晓冬说，高校毕业生没经验，而企业缺少培养人才的计划和耐性，这种供需双方的矛盾，导致人才配置度不高。

重庆三峡学院管理学博士、副教授冉建宇则表示，长期以来高校在营销人才培养方面远远滞后于企业的需求变化，在教学中，教

师只是作为“二传手”把教材中的知识“传”给学生，没有将背后所蕴含的营销管理理念、操作方式和方法传授给学生。这种培养方式必须变革，不然就会与市场需求脱节。

#### 建议：校企结合培养应用型人才

不少市场营销专业毕业生转行，而很多企业却大叫缺营销人才，问题该如何解决？

经过近 5 年对企业的追踪调查研究，重庆三峡学院管理学博士、副教授冉建宇认为，高校培养营销人才应与企业需求接轨，培养具有较强沟通、市场调查、销售管理、营销策划专业能力的应用型人才。

他建议，要从实训（践）平台、教师队伍、营销行业协会三个方面构建高校营销人才培养体系。一是把校内实训（验）室和校外实训（习）基地有机融合起来，把企业变成课堂的延伸，并让企业的管理人员成为指导教师，深度融入教学中；二是要由校内专业教师、兼职教师、管理部门教师、企业导师等组成教师队伍；三是建设强有力、多样化的营销行业协会，有效推动学生自主探究、自主学习，提升其专业能力和素质。联英人才副总裁曾华认为，校企合作模式值得学习和借鉴。

#### D. 青岛：地产中高级人才频遭“挖角”

■ 刘希金

作为新兴行业，房地产目前处在初级阶段，十几年的发展虽然培养了许多的地产人才，但对日益增长的房地产投资而言，地产人才远远不够。对于地产人才来讲，初级人才培养期较长，中高级人才频“闹灾荒”。面对年关，销售上的巨大压力使得地产人才是“一将难求”，挖角、跳槽不断，岛城地产人才目前正在“暗流涌动”。

#### 初级人才培养期相对较长

据国家统计局统计显示，今年前三季度全国房地产开发投资 51046 亿元，同比增长 15.4%，其中，住宅投资 35126 亿元，增长 10.5%，占房地产开发投资的比重为 68.8%。据青岛统计局统计信息显示，今年前三季度岛城房地产投资完成额为 685 亿元，房地产投资完成额增长 17.3%，其中，住宅投资 440.8 亿元，增长 2.5%，占房地产开发投资比重为 64.3%。虽然去年岛城地产遭遇“寒流”，但受今年房地产投资增长、楼市相对“回暖”等因素刺激，房地产人才需求依旧旺盛，人才短缺状况依然没得到根本性改变。

相对其他职业来说，地产人才培养期相对较长，一般而言，新入职的销售或策划人员在经过几个月的培训后依然很难独立完成项目销售或流程策划。但是，房地产作为一种较为新兴的产业，工资待遇相对其他职业稍高，而且岗位的专业要求也相对较广，因此吸引了很多应届毕业生的青睐。

#### 猎头“觊觎”中层人才

临近年末，青岛市房地产销售压力空前巨大。据青岛网上房地产数据统计，截止到 12 月 3 日，岛城年末可售新建房源总套数为 158631 套，可售总面积为 1832.14 万平方米。其中，新建住宅为 114094 套，可售面积为 1266.22 万平方米。而截止到 11 月份，青岛新建住宅月均销售套数为 7710 套，消耗库存需要 1 年多的时间。在这场销售争夺战中，优秀的地产销售、管理、策划人才显然是不可或缺的。与地产初级人才相比，中层人才的培养难度更高，一个 2-3 年的地产项目很难培养出一个合格的中层人才，而逐步培养又需要很长的时间和耐性，许多中层地产人才也成为猎头公司“觊觎”的对象。

青岛知名房企营销主管邵先生，从事地产品牌营销已过 5 年，在营销方面业绩非常出色，曾多次接到猎头公司电话，可安排他至某央企青岛地产分公司，职位虽然相等，但待遇却翻倍。

#### 高管人才频遭对手“挖角”

新进人员难培养、中层跳槽频繁，高层人员也同样难逃“魔手”，高层人才频遭对手“挖角”，而有的选择自己“另辟天地”。在青岛方面，高层管理人员的变动也非常频繁，据了解，青岛中海房地产开发有限公司副总经理王志宏，在年初担任青岛中海房地产副总经理半年后离职，在其任职期间主要负责位于世园会板块玫瑰庭院项目的工程建设方面工作，此前曾大胆提出购房保值计划，成功运作铺绣华城项目并获得较好业绩。而年初，原康大地产营销公司总经理邵明林离职，加盟北京万达。

无论是遭对手“挖角”，还是因未完成销售任务而“被辞退”，可见高层地产管理人才的变动同样也是“家常便饭”。

青岛房地产经理人俱乐部常务副秘书长龙江表示，地产人才的变更频繁最主要的原因是房地产属于新兴行业，目前仍处在初级阶段，这是每个行业必须也必然要经历的。他还谈到，目前，像一些大型的国企、央企由于项目多、连续性好，人员能得到很好的锻炼；而像一些小型的房地产企业，由于项目有限或培训跟不上，人员有流动很正常。

#### E. 西部当选 雄厚资金

CCI 成功千里 融资零距离

雄厚资金支持各类项目融资借款，两百

万起贷，可免抵押，个人、企业不限，地域不

限，手续简单、审批快、利率低、放款迅速。

电话：028-68000368

#### B. 杭州：9 年培训 9 万名企业高管

■ 刘焜

这里没有长江、中欧、北大这些商学院名头响，也没有豪车美女等劲爆话题，不过，杭州的许多企业家高管们都喜欢到这里来上课。宗庆后、马云、王水福等商界大佬，都曾是这儿的学员。

日前，杭州市企业高级经营管理人才培训班“356 工程”的最后三期培训班正式结业，这个在杭州企业家中口碑流传的“杭版商学院”呈现在眼前。

#### 每年投入 500 万

“356 工程”始于 2004 年，是指用 3 年时间，杭州市本级培训 500 家重点骨干企业的 600 名主要经营者，区、县（市）和市直有关单位把规模以上企业主要经营者轮训一遍。

杭州市委组织部顺应杭州大力发展十大产业的趋势，让“356 工程”培训的课程颇具有针对性。比如电子商务应用专题总裁高



级研修班、现代商贸与休闲服务经济专题培训班等。一开始，师资只有浙江工商大学一所大学，后来通过课程公开招标，引入了浙大、清华、复旦三所高校，扩大竞争，让课程更精彩。

老总们说，培训班并不是纯粹的课堂式教学，还会组织学员去优秀企业甚至境外参观考察、举行各类座谈会、请市领导来给大家作专题报告，这也是培训班吸引他们的原因之一。

9 年下来，“356 工程”共举办了 41 期国内研修班、6 期国外短修班，组织了 21 期境外学习考察与经贸交流活动。市本级培训了 2000 余家重点骨干企业的主要经营管理人才 3200 余名，区、县（市）在此带动下也纷纷举办类似培训班，全市共培训企业经营管理人才 9 万余名。

让人吃惊的是，培训班的学费全部由政府出资，每年安排 500 万元的专项资金，就是给这些老总们上课。

#### 课上得值不值？

在结业典礼现场，德力西集团总裁王非举起了手中的一个小玩意。这是一个小小的充电器，一头有 USB 接口，中间还有一根可以伸缩的线，不仅携带方便，而且解决了外出时给手机充电线不够长的问题。王非说，这个即将上市的产品，就是上培训班收获的一个缩影。

2008 年，王非参加了第 16 期清华大学

“新型重化工业”的总裁高级研修班，“不仅交了朋友，把学到的知识用于企业实践，也有不错的效果。”于是，2011 年，他又申请参加了第 32 期清华大学“工业设计与转型升级”总裁高级研修班。

王非的灵感是在清华大学教授的一堂课中，被激发了。那堂课，清华大学的王明旨教授讲述了工业设计对企业的重要性。由此，德力西集团在去年 5 月就成立了家具电气“工业设计中心”，专门负责企业国际电工产品战略的制定、全线产品的设计开发推广等。现在成效初显，集团规划开发了家居电气、小家电、排插等许多创新产品，提升了企业在行业中的竞争力。

参加浙大培训班课程的浙江东冠通信技术股份有限公司总裁陈海也说，这个平台催生了许多合作，比如班级里就有同学启动了合作，有的甚至办起了同学企业。在培训之外，同学们也有了更多的交流，比如举办慈善拍卖年会，与贫困学生结对等等。

#### C. 兰州：年薪 48 万元职位无人揭榜

■ 田玥 陈索菲娅

12 月 1 日，甘肃省第六届中高级人才精品招聘会将在该省人力资源市场举行。由于受“高门槛”的限制，参会企业和求职者均较少，会场有些冷清，但这样的环境让供需双方多了交流和沟通的时间，并没有影响到招聘效果。据悉，此次招聘会参会单位 11 家，现场提供 60 多个岗位，截至当日招聘会结束，共有 475 人入场。记者了解到，招聘会上年薪 48 万元年薪的一家房地产公司高管职位，因高要求最终无人揭榜。

“今天参会的用人单位以建筑工程、房地产业为主，实力较为雄厚、知名度也较高，提供的岗位为中级以上专业技术岗位、主管以上岗位等，年薪主要集中在 5 万到 10 万元。”据甘肃省人力资源市场飞天猎头中心相关负责人介绍。这样的精品招聘

季到来的旺季储备人才”。该公司负责人还表示，招人不是一蹴而就的事，尤其是招到合适的人需要一个过程，所以只有提前准备，才能争取工作主动。

与此同时，年末频繁的人才流动也给用人单位提供了一个人才储备的机会。“按照惯例，到了岁末年初，求职者大多面临跳槽或择业等新动向，受就业形势的影响，很多求职者降低了就业期望值，这正是企业为来年储备人才的最好时机。”某工程机械企业人力资源部负责人告诉记者。

#### 供需双方“门槛”高

由于供需双方进场“门槛”高，当日的招聘会仅有 11 家单位参会，再加上对求职者的高要求，现场显得有些空旷冷清，少了嘈杂拥挤却多了交流沟通。求职者年龄以 30 岁左右为主，而且简历上大多写着密密麻麻

的工作经历，递简历的同时还会递上一些证书。记者注意到，求职者与招聘方进行交流的时间平均为 5 分钟，若双方契合度高甚至达半个小时。“这在以往求职者以高校毕业生为主的招聘会上基本不会出现，深入细致的沟通交流能增加成功率。”一名招聘工作人员说。

已经是第二次参加中高级人才精品招聘会的兰州玛格时尚商贸有限公司，此次带来了总经理助理、销售主管等岗位，月薪都在 5000 元左右。“这些岗位在面向毕业生的一些招聘会上无法招到相应的人才。”该公司人力资源负责人罗女士介绍，公司在参加上一次中高级人才精品招聘会时，招聘到一名总经理助理，在近一年的工作中表现优秀，公司非常满意。“目前已经收到 5 份简历，都比较符合我们的要求，对今天招聘会的效果比较满意。”

记者在招聘会现场了解到，前来参加招聘会的企业中，有一部分其实并没有太大的岗位调整和用工需求，之所以加入到招聘会的行列，也是为来年的用工紧张期做准备。

某贸易公司相关负责人告诉记者，“新人上手得几个月，现在招人主要是为明年春

季到来的旺季储备人才”。该公司负责人还表示，招人不是一蹴而就的事，尤其是招到合适的人需要一个过程，所以只有提前准备，才能争取工作主动。

由于供需双方进场“门槛”高，当日的招聘会仅有 11 家单位参会，再加上对求职者的高要求，现场显得有些空旷冷清，少了嘈杂拥挤却多了交流沟通。求职者年龄以 30 岁左右为主，而且简历上大多写着密密麻麻